ОТ РЕДАКЦИИ

EDITORIAL

Уважаемые читатели!

Представляем вашему вниманию очередной выпуск журнала «Трансплантология».

Хотелось бы начать свою колонку, может быть уже традиционно, с органного донорства, без которого невозможна трансплантация органов. В Российской Федерации в последние годы наметилась устойчивая положительная тенденция к увеличению числа выполненных трансплантаций органов. Так, только за 2019 г. в НИИ СП им. Н.В. Склифосовского были выполнены 102 трансплантации печени от посмертного донора — значительно больше, чем выполняется в ведущих европейских центрах. Это превосходный показатель для одного центра, но в то же время, если суммировать все трансплантации органов, РФ остается далеко не на ведущих позициях. К примеру, в Соединенных Штатах каждый год проводят около 7 000 операций по пересадке печени, при этом более 14 000 пациентов остаются в листе ожидания, и 22 пациента ежедневно умирают в ожидании



донорского органа. В РФ число пациентов, не дождавшихся трансплантации органа и даже не знавших о такой возможности, значительно больше. Трансплантологи и пациенты с декомпенсированными заболеваниями различных органов живут общей надеждой на то, что наметившаяся положительная динамика по количеству донорских органов сохранится в ближайшие годы, так как по статистике количество умерших пациентов, чьи органы не были использованы для трансплантации, остается еще очень большим.

В конце 2019 г. Министерство здравоохранения РФ представило проект федерального закона «О донорстве органов человека и их трансплантации». Планируется, что этот документ вступит в силу с 1 июня 2021 г. взамен закона от 1992 г. «О трансплантации органов и тканей». За 30 лет трансплантология прошла большой путь, и многие положения, прописанные законодателями в 1992 г., устарели. Новый закон отражает современную терминологию, расширяет возможности детской трансплантации, обязует создать регистр доноров органов, определяет права прижизненных доноров.

В новом законопроекте настораживают установленные временные рамки, которые, с одной стороны, сохраняют презумпцию согласия органного донорства, а с другой, требуют информированного одобрения близких родственников (см. ниже).

В законопроекте сохраняется автоматическое согласие совершеннолетнего дееспособного гражданина на посмертное изъятие органов, если он не сообщил свой прижизненный отказ от посмертного донорства, а также супруг или близкий родственник умершего не заявили устный или письменный отказ в течение трех часов с момента получения информации о констатации смерти от сотрудников медицинского учреждения. Кроме того, врачам ставится в обязанность информирование родственников потенциального донора в течение одного часа с момента подписания протокола установления смерти мозга, в устной форме или по телефону. Если врачи не могут связаться в течение двух часов с родственниками потенциального донора, решение об изъятии органов для трансплантации можно принимать без согласия его близких.

На мой взгляд, имеющаяся в законопроекте некая двусмысленность в изложении прав и обязанностей сторон может вызвать непонимание как со стороны врачей, так и со стороны родственников умершего, что приведет к конфликтам, судебным разбирательствам и в итоге к снижению количества донорских органов для трансплантации. Я бы предложил законодателям убрать из законопроекта: «обязанность врача информировать родственников потенциального донора в течение часа»... и продолжить обсуждение законопроекта среди медицинской общественности.

От всей души поздравляю наших уважаемых юбиляров – академика РАН Александра Григорьевича Чучалина, профессора Рустама Нурмухамедовича Акалаева, профессора Сергея Леонидовича Дземешкевича! Желаю им творческих успехов, счастья и здоровья!

Приглашаю вас принять участие в 9-й научно-практической конференции с международным участием «Московская трансплантология. Пути развития и совершенствования трансплантационных программ», которая состоится 25–26 июня 2020 г. в Москве (гостиница «Рэдиссон Славянская», пл. Европы, д. 2). На конференции будут обсуждаться вопросы развития трансплантационных программ, проблемы органного донорства и актуальные вопросы трансплантации солидных органов.

19 февраля 2020 г. ушел из жизни академик РАН Армен Артаваздович Бунятян. Выражаю соболезнования его родным и близким.

С уважением, главный редактор журнала «Трансплантология» президент МОО ОТ, академик РАН

М.Ш. Хубутия